

山西省永定河上游和湫水河流域重点治理进展

李英明

(山西省水利厅 山西 太原 030002)

[关键词] 水土保持 综合治理 生态建设 湮水河流域 永定河上游

[摘要] 至 2000 年底止,山西省湫水河流域和永定河上游国家重点治理区二期工程第二阶段治理共完成水土流失初步治理面积 989 km^2 ,占规划治理任务的 75%。治理中以沙棘、柠条为主的灌木林建设得到长足发展,退耕还林还草迈出了扎实的步伐,以高标准的精品小流域建设为示范样板,辐射和带动全省小流域治理向纵深发展,组建专业队,实行招投标制,确保了治理质量和效益。介绍了水保生态建设的特点和创新机制的做法。

[中图分类号] S157.2 [文献标识码] B [文章编号] 1000-0941(2001)09-0005-03

1 适应形势,调整思路,准确把握水保生态建设的大方向

1.1 水保生态建设概况

治理水土流失,既是改善生态环境的过程,也是调整产业结构的过程。在八片二期第二阶段治理中,我们及时调整战略,改变过去“就治理而治理”的工作思路,在宏观上实行保土蓄水、建设良性生态环境、推进区域产业结构调整与群众脱贫致富奔小康四位一体相结合,在微观上坚持以小流域为单元,集中治理,规模经营,产业化开发。在措施布局上,把传统水保工程与发展庭院经济、集流微灌、大棚温室、旅游资源开发结合起来,具体操作上实行专业队治理、大户治理,大力开展精品、高效小流域。

据统计,到 2000 年底,湫水河流域和永定河上游 126 条小流域共完成水土流失初步治理面积 989 km^2 ,其中修建淤地坝 400 座,治河打坝 6 310 m,修建人字闸 18 座,打旱井 15 425 眼。初步治理面积占到计划任务的 129%,占到 5 年规划治理任务的 75%。3 年间,项目区共完成投资 9 113.5 万元,其中中央投资 2 161 万元,地方匹配及群众自筹 6 952.5 万元。

1.2 水保生态建设特点

1.2.1 以骨干淤地坝为控制工程的沟道防护体系建设,出现了前所未有的发展势头,为减少入河泥沙、发展坝系农业奠定了良好基础

我们把沟坝地建设作为生态建设的支撑点,作为发展高标准基本农田的重中之重。湫水河流域 3 年新

建淤地坝 338 座,控制水土流失面积 620 km^2 ,可拦泥 1 000 万 m^3 ,可发展坝地 666.67 hm^2 。柳林县在高家山、王家沟、孟门等 7 条重点小流域内,2000 年打坝 36 座,加上原有的沟道工程,形成了大、中、小合理布局的坝系,新增良田 60 多 hm^2 。骨干淤地坝和坝系建设,具有明显的减沙效益,对农业产业结构调整、促进退耕还林还草、发展高产优质高效生态农业具有重要作用,是真正实现“林草上山 米粮下川”的有效措施。

1.2.2 以山地微灌工程为突破口,合理利用水土资源,使山区农业发生了根本性变化

湫水河流域把大力发展山地集雨微灌工程作为提高重点治理效益的重要措施,在项目区实施“123 工程”,即 1 户打 2 眼旱井,发展 3 亩(15 亩为 1 hm^2 ,下同)微灌农田。目前,项目区已铺开 13 个集雨工程片,新打旱井 12 109 眼,发展微灌面积 2 000 hm^2 。临县城庄镇明旺塔村采用山顶建固定集雨场,集雨场内布设数十眼旱井,互相贯通,群井汇聚,山下基本农田和果园中设置自压式喷灌,利用旱井集水灌溉农田和林果,走出了一条山地水利化的路子,成为干旱山区的一颗明珠。永定河上游结合当地实际情况,积极发展人字闸等水利工程。天镇县逯家湾流域,在沟底建设截潜流工程,引水上山浇灌经济林,使流域内经济林成活率达 95% 以上,同时利用管道引水浇灌基本农田,使流域内单位面积粮食产量比原来提高了 50% 左右。

1.2.3 以生物经济复式埂为主的机修梯田得到大面积推广,实现了生态效益和经济效益的有机结合

二阶段治理中,我们及时推出了宽幅机修梯田配置生物经济复式埂的山地林粮间作生态模式,将机修梯田的软地埂整修为适于造林的复式地埂,田里种庄

稼,地埂栽植枣、核桃、花椒树,这样由原来的层层梯田平展展,变为一层梯田一层绿,实现了基本农田和植被措施的合理配套。

1.2.4 以沙棘、柠条为主的灌木林建设得到长足发展 退耕还林还草迈出了扎实的步伐

我省黄土高原十年九旱,年降水量只有 400 多 mm,造乔木林成活率低、保存率更低,因此在植被建设上,我们突出抓好灌木林建设,大力开展沙棘、柠条等灌木林。3 年间项目区共种植沙棘、柠条 3.33 万 hm^2 ,累计达到 7 万 hm^2 。我们把陡坡耕地退耕还林还草作为一项硬任务落实到乡村两级,从 1998 年起,湫水河流域每年退耕还林还草 1 333.33 hm^2 ,而且退耕地全部在工程整地的基础上组织专业队造林(草)并实行封禁,落实专人管护,保证退耕还林一次成型、一步到位。

1.2.5 以红枣、两用杏为主的经济林建设迅猛发展,为发展区域经济、调整农村产业结构作出了贡献

我们着力推动黄河沿岸百公里红枣林带建设工程,近几年又引进推广了骏枣、梨枣、赞皇大枣等优良树种,与当地优良品种共同组成具有地域优势的特色产业,以红枣为主的经济林种植面积,每年以 3 333.33 hm^2 的速度递增,累计达到 1.2 万 hm^2 。永定河上游大力开展两用杏,3 年新发展 3 333.33 hm^2 ,累计达到 1.06 万 hm^2 ,有力地促进了当地产业结构的调整。

1.2.6 以高标准的精品小流域建设为示范样板,辐射和带动全省小流域治理向纵深发展

确立精品意识,大力建设精品示范工程,使治理区出现了山地园艺型、农林牧副型、种养加结合型、产销一体型等各具特色的治理典型。兴县马家山小流域,两年来专业队在缓坡上高标准栽植红枣 133.33 hm^2 ,在陡坡地上挖鱼鳞坑营造水保生态林,沟底打坝造地,从而形成了以红枣经济林为主要特色,农、林、果合理配套的综合治理模式。

2 加强领导,创新机制,保持水保生态建设旺盛的生命力

适应新形势,探索新机制,使我省的小流域治理开发走上了与市场经济相适应的轨道,专业队治理、大户治理和户包、股份合作、拍卖、租赁等形式共存互补,形成了治理开发的新格局。

2.1 加强领导,认真组织,确保流域治理健康发展

二阶段治理工作开始后,省、地、县各级都把治理工作纳入各级党委和政府的重要工作日程与任期目

标,层层签订责任状,认真组织,严格考核,奖惩兑现。一是项目区各县(市)都成立了县(市)委书记任政委、县(市)长任总指挥的重点治理工程指挥部,指挥部下设办公室具体负责项目实施日常工作。二是在县、乡两级推行党政一把手及分管副职包流域、包工程的项目责任制,县对乡、乡对村普遍建立干部负责制,签订责任状,明确完成任务的时间和质量要求,并把完成任务好坏作为省、地(市)巡视督查和考核干部政绩的一项主要内容,每年进行检查评比,奖优罚劣,从而将重点治理工作的责任落实到了党政主要领导肩上,形成主要领导亲自抓,分管领导具体抓,自上而下的强化领导格局。项目区县县都有书记山、县长沟、乡长沟。三是从激励先进、争创一流的目标出发,在县与县之间开展治理竞赛,按百分制考核评比,并将治理投资的 20% 作为奖补资金,对排在前面的给予重奖,使县与县之间掀起了你追我赶,求进度、保质量的水保治理高潮,有力地推动了重点治理工作的开展。四是从强化项目管理出发,制定了《山西省水土保持重点防治工程项目管理办法》,永定河上游的大同市以市政府的名义出台了《大同市水土保持管理办法》,吕梁地区也制定了《关于认真搞好湫水河流域重点治理工作的实施意见》和《湫水河流域水土保持重点工程项目管理办法》,从而使项目管理真正走上制度化、规范化的轨道。

2.2 组建专业队,实行招标制,确保治理质量和效益

为了确保流域治理能高质量、快速度地推进,保证国家投资高效使用,在二阶段治理中,我们实行专业队招标治理的做法,取得了较满意的效果。特别是在近几年干旱严重、退耕还林还草任务十分艰巨的情况下,专业队发挥了无可替代的作用。实践证明,专业队治理是开展大规模生态建设的有效组织形式。

由专业队施工的阳高县绿苑山小流域,在标准、质量上全部达部颁标准要求,现已成为大同市样板工程、精品工程。截至 2000 年底,该流域共完成鱼鳞坑整地 1.5 万个、水平阶整地 600 hm^2 ,营造侧柏林大苗 3 000 株、小苗油松 400 hm^2 ,水保林成活率达 98% 以上。

2.3 借鉴报账制,严把验收关,确保国家投资高效使用

报账制是先干活后付酬,保证了资金能够全部用于项目和工程上,杜绝了资金的截留、挪用、浪费等。因此,在二期治理中,我们采取预拨和报账相结合的做法,在项目实施前,先拨付 30% 的启动资金,其余部分根据项目实施情况拨付。

2.4 培植治理大户,发展规模经营,促进农村产业结构调整

山西省委、省政府确定了本省发展小杂粮、林果、

畜牧、蔬菜四大优势产业的农业政策,这就需要尽快培养一批高素质的经营大户,充分发挥经营大户示范带动辐射作用,依靠他们吸引资金、技术、人才,拓展生产、加工、流通领域,带动千家万户向产业开发的深度和广度进军。

湫水河流域和永定河上游共有“四荒”地 22.4 万 hm^2 ,是耕地面积的 60% 多,开发“四荒”资源,培植治理大户,是实现少数农户大规模经营的有效途径。据统计,到 2000 年底,两大流域共有 3.1 万农户治理开发 13.2 万 hm^2 “四荒”地,其中治理开发在 33.33~333.33 hm^2 的 1.16 万户,333.33 hm^2 以上的 10 户。特别是在水利及生态条件相对较好,有发展林果、畜牧、蔬菜等潜在优势的地方,我们积极鼓励先富起来的群众和干部职工进山治理开发,把资金、技术、信息等注入“四荒”资源,加快“四荒”地治理开发。

兴县赵秋明,用 6000 元购买了面积 200 hm^2 的一条小流域。几年来,全家人以流域为家,累计投入现金 10 万元,投工 2.3 万个,打坝 2 座,发展坝地 13.33 hm^2 ,种植红枣 73.33 hm^2 ,营造乔木林 26.67 hm^2 ,种草 33.33 hm^2 ,并在流域内铺设 500 m 引水管道,发展山地微灌,同时建起了养猪场,农林牧全面发展,小流域治理度达到 77%,年经济收入达到 5.6 万元。

水保治理大户是农村先进生产力的代表,是带动周围群众治理开发小流域和“四荒”地的带头人,是传播农业新技术、推广农业新品种的主要力量,代表了农村未来发展方向,对周围地区调整产业结构、发展水保特色经济发挥着积极的拉动作用。为了扶持水保治理大户的发展,我省明确规定了对治理大户在政策、技术和资金补助方面的扶持以及保护措施,保持了政策的连续性,维护了大户的合法权益。

2.5 应用新技术,引进新品种,加速科技成果向现实生产力转化

在新技术应用上,我们已成功地应用遥感、地理信息系统和全球定位系统,采取常规设计与计算机辅助设计相结合,完成了两条小流域水土保持生态环境综合治理初步设计。在设计中,充分发挥地理信息系统——GIS 技术强大的地理分析能力,通过航片判读、实地校核,建立了流域基础空间数据库和属性数据库,进行规划设计和制图,从而快速、准确地按照国家有关规范和标准,完成小流域土地利用结构调整和水土保持措施的规划设计。同时,应用“3S”技术,完成了两大流域的水土流失普查。

在新成果推广上,除了前面所说的山地微灌和机万方数据

修梯田生物经济复式埂以外,针对两大治理区干旱少雨且降雨难以利用的现实,在造林整地上大做文章,重点推广了以下几方面成果:一是丰产沟整地法。由专业技术人员用丰产沟犁沿等高线每隔 3 m 犁出水平阶毛坯,再由群众加工成高标准的水平阶,速度快、效果好,在永定河流域得到大面积推广。二是径流整地造林法。据在十二连山流域试验,造林成活率比单纯鱼鳞坑整地成活率高 25%。三是经济林薄膜覆盖法。过去阳高县在京杏种植上每年都要浇水 3 次以上,而京杏的成活率一直在 60% 左右,现在浇完水用 0.8 m^2 的薄膜将树坑覆盖,四周用土压实,成活率一下子提高到 90%,群众种植京杏的积极性空前高涨,种植速度也提高了 40%。四是根宝浸根造林。使用根宝浸根后,一般提高成活率 15%,提高新生根数 40% 左右。五是柠条开沟保墒抗旱造林技术。采用该技术措施种植的柠条生长比未采取措施的株高 1~2 倍,成活率也由 40% 提高到 85% 左右,保存率由 30% 提高到 80%。

几年来我们引进了许多新品种,在乔木林营造上,引进了白皮松、樟子松、新疆杨、漳河柳,在经济林发展上,引进了河北赞皇大枣、交城骏枣、运城梨枣,晋龙 1 号、晋龙 2 号核桃、美国黑核桃,红富士苹果,河北酥梨等;在草灌建设上,引进了无刺大果沙棘、紫穗槐、金银花、鲁梅克斯等优良品种。

2.6 加强预防监督,依法遏制新的水土流失,巩固生态环境建设成果

针对以往“重治理轻保护”这一问题,二阶段治理一开始,我们就明确要求各县必须牢固树立“保护就是建设”的意识,切实加强监督执法工作,把预防为主和遏制人为水土流失放在水土保持工作的首位,做到既是水保治理的重点县,又是预防监督的示范县。各县围绕这一目标,在法制化的管理体系上,狠抓两个方面:一是水土保持法规体系建设。各县出台了水土保持法实施办法和水土保持设施补偿费、水土流失防治费征收使用管理办法,同时制定了配套法规和乡规民约,用法规和制度规范人们的行为。二是水土保持监督执法体系建设。确定专门人员从事执法工作,形成省、地、县、乡完整的水保执法体系。目前,两大项目区的 9 县都成立了水保监督站,配备了监督检查人员。最近项目区 9 县已全部通过了水利部组织的国家级监督执法规范化验收。

[作者简介] 李英明(1945—),男,山西万荣县人,副研究员,山西省水利厅厅长,从事水利、水保管理。

(责任编辑 赵文礼)